# 印度建新海军基地真实意图何在?

上海政法学院东北亚研究中心副主任 杨震

印度海军近日在靠近马尔代夫的印度洋拉克沙群岛最南端的米尼科伊岛设立新基地,称该基地有助于印度海军加强反海盗和缉毒行动,也是"逐步加强战略性岛屿上的安全基础设施"政策之一。印度此举的真实意图是什么?本期论坛特请专家分析。



杨雪

## 1

#### 边撤军边建新基地

问:印度此举的背景是什么? 答:首先得从印度的海洋战略 说起。尽管印度的历史很大一部分 是悲惨的殖民史,印度独立后却几 平全盘继承了殖民者英国的地缘政 治思想。英国曾是世界海权体系的 霸权国家,印度也有样学样。印度 海军建设的纲领性文件《印度海洋 学说》认为,应从当前的近海防御和 区域威慑思想转向远洋进攻战略, 通过重点发展战略核潜艇和航空母 舰来建立可靠的海基核威慑能力, 打造一支力量均衡、结构合理、具备 相当威慑力的远洋海军,在控制整 个印度洋的基础上,逐步将印度的 战略利益延伸至西起波斯湾、东至 南中国海、南抵非洲的广大海域。

印度的海军战略及其对印度洋 周边的地缘战略是一种内含强势控 制意图、带有明显扩张性的海权战 略。然而,海军是对后勤依赖非常 强的军种,特别是远洋海军在执行 任务时需要定期补给燃料、弹药、给 养等物资,舰船经过一段时间航行 需要进行维护和保养,有许多工作 必须在陆地上开展而无法在海上进 行。对执行远洋任务的海军来说就 面临两个选择:一是终止任务返回 本土,二是建立海外军事基地。而 终止任务在很大程度上表示失败, 因此,印度在海外军事基地建设方 面不遗余力,投入了与农业国家身 份不相符的巨大资源

从功能上看,传统的兵力驻泊、 后勤补给、装备维护仍是海外军事 基地的基本功能,也是发挥军事支 撑作用的关键所在。而随着信息化 军事变革的推进,海外军事基地在 战略预警、通信指挥等方面发挥的 作用日益增大。

印度设立新军事基地,正值印度同意从邻国马尔代夫撤军之时。

马尔代夫是印度洋岛国,一直饱受印度扩张政策之苦。印度甚至在马尔代夫驻扎军队,严重损害其主权。马尔代夫新总统穆伊兹去年上任后,力推印度驻军撤离计划。为了减少对印度的依赖,马尔代夫计划从土耳其进口主食,并探索替代药品来源。穆伊兹还访问以加大,并以为品来源。穆伊兹还访问增加国,签署了涉及减少灾害风险、增加路"倡议和旅游业发展等多项协议。

马尔代夫和印度的矛盾在年初 这到临界点:1月4日,印度总理度 迪在社交媒体发帖,附上他在印度总理 拉克克沙群岛散步和浮潜的照片,称 赞当地美丽的自然景色。在意识 第一些人看来,莫迪的著名沙滩, 或是两马尔代夫的支柱产业旅游上的 点名马尔代夫官员在社交媒体户度 大孩游目的地。两国在社交媒体户 为旅游目的地。两国在社交媒体 为旅游目的地。两国在社交媒体 的风波很快升级为外交争端,以 尔代夫将三名官员停职告终。

不久穆伊兹高调访华,打破了 马尔代夫总统首访印度的传统。同 时经过艰苦谈判,两国签署协议,印 度将于5月10日前从马尔代夫撤 军,第一批人员3月10日前撤离。

### 2

#### 中国船只或受骚扰

答:米尼科伊岛是印度拉克沙群岛最南端的环礁岛,长10公里,

南部宽约1公里,北部是个宽不到 100米的狭长沙坑,陆地面积4.39 平方公里,潟湖面积30.6公里。

该岛距离马尔代夫权130公里,如此近的距离为印军监控马尔代夫提供了便利,岛屿的面积也足够建造监控站。如果未来印度进一步将其建设成军舰的避风港,马尔代夫的海洋安全形势将变得非常糟糕。

鉴于印度的海上扩张理念,这 样一个新的海军基地几乎可以肯 定是要用于对付马尔代夫的军事 行动,甚至可能对付中国。

具体而言,该基地有可能对中 国船只进入马尔代夫港口进行监 听,并有可能驻扎军舰,对经过附 近的中国商船进行骚扰甚至是拦 截。在这方面,印度可是有不光彩 记录的:

2020年2月,印度安全部门扣押了停靠在印度坎德拉港口、准备驶往巴基斯坦卡拉奇的中国中远

集团的"大翠云"号,称船上搭载的高压蒸汽釜属于"军民两用"货物,可应用于导弹制造领域。中国外交部回应说,中国一贯严格履行国际防扩散义务和相关国际承诺,印度所描述的设备是私营企业的民用设备,并非军用物资。

最近,印度安全官员又在孟买的纳瓦谢瓦港扣押了一艘从中国出发、开往巴基斯坦卡拉奇的船只,理由同样是该船只疑似载有可用于巴基斯坦核计划的"军民两用"货物。中国驻印度大使馆发言人对此表示,不负责任的暗示言论和猜测性的报道缺乏建设性,应该慎重对待。

#### 3

#### 激化矛盾不负责任

问:印度目的何在?

答:印度在马尔代夫附近设立 军事基地,目的主要有以下几个:

第一,向马尔代夫展示战略惩 罚能力。

印度北面是喜马拉雅山脉,与 亚洲大陆相对隔绝,东、西、南三市 道",具有得天独厚的地缘优势。 在印度古代或明的"梵天"思想 殖民地时期西方近代"大国"思想 的交织影响下,印度逐渐形成可 "印度中心论",即把印度看成南亚 乃至亚洲的中心。正是在这样的 思想支配下,印度吞并锡金,肢解 巴基斯坦,控制尼泊尔,干涉马尔 代夫内政。

此次被迫从马尔代夫撤军被 印度决策层视为危险信号,担心会 在南亚及印度洋地区引发多米诺 骨牌效应,让其他国家仿效。因 此,印度在极度靠近马尔代夫的地 方设立军事基地,展示战略惩罚能 力,起到杀鸡儆猴的效果。

第二,增加对抗中国的筹码。 印度将中国视为对手,随着近 年来印度海军不断发展,印度在海 洋领域屡屡对中国发起挑衅。作 为马六甲海峡最大的客户,中国有 大量商船经此进出印度洋,印度海 军可以威胁到中国船只在波斯湾、 马六甲海峡和龙目海峡附近的航 行安全。

此外,印度海军退役少将梅农 曾撰文,建议在"印太战略"美日澳 印四边安全合作机制框架下展开 对中国海军的"歼灭计划":将南海 以及包括印度洋在内的所谓"印 太"地区划为四边安全合作机制的 海上搜寻责任区,由印度在安达曼 尼科巴群岛的布莱尔港或安德拉 邦的维沙卡帕特南建立监听站和 通信中心,负责情报支援与通信保 障,以便发现中国海军舰队穿越马 六甲海峡的行动计划并通报给美 日澳军方,对中国海军舰队实施伏 击。在马尔代夫附近设立军事基 地,无疑是为上述计划提供条件, 增加与中国对抗的筹码。

第三,进一步增强控制印度洋 的能力。

印度洋资源丰富,蕴藏大量石油、天然气以及高价值的矿产等, 海洋经济发展前景广阔。由于地 缘位置重要,这里同时也是国际海运贸易航线密集的地区,为经济全球化的发展提供支撑。作为印度洋沿岸最强大的国家,印度在海权思想的影响下,一直将对印度洋的有效控制作为其海洋战略甚至是国家战略的目标。

印度推行着一种可称之为"围栏"战略的海洋安全战略,所谓"围栏"由以印度次大陆为中心向外延伸的三个同心半圆形战略区组成,沿盂买-亭可马里-科科岛轴心分为东部、西部两个部分:第一是完全控制区,即海岸向外延伸500公里内的海域;其次是中等控制区,即500至1000公里范围内的海域;第三是软控制区,即包括印度洋剩余的所有部分。

在马尔代夫附近设立新军事基地,不仅有利于在完全控制区内提高争夺制海权的能力,还有利于加强在中等控制区内的海洋态势感知能力,印度控制印度洋的能力将因此得到一定程度的提高。

当前的全球体系已经开始进入矛盾高发期,俄乌激战正耐,巴以冲突持续,红海危机的溢出效应也已经显现。在此背景下,印度依然采取这种激化矛盾的措施,显然是极不负责任的做法。



## 马来西亚总理的警告值得一些人好好倾听



李开盛 上海国际问题研究的研究员、副院长

阿 题 研究院

前些天召开的东盟-澳大利亚特别峰会期间,马来西亚总理安瓦尔多次警告不要试图阻止中国在亚太的崛起,并对美国及其盟友强迫他国选边站队的做法予以批评。

作为东南亚地区的重要国家, 马来西亚此时发出这一声音,值得 一些人好好倾听。

#### 安瓦尔为何此时发声?

作为峰会东道主,澳大利亚似乎是最直接的听众。近些年来,澳大利亚追随美国,通过四方安全对话、美英澳伙伴关系等平台以及卷入南海局势等方式,站到了反华遏

华最前线。

2022年6月阿尔巴尼斯任总理后,中澳关系有所改善。但作为盘格鲁-撒克逊大家族一员和"五眼"联盟成员,澳大利亚这一重要很难从根本上与随美遏华立场划清界线。在东盟-澳大利亚邀请菲律宾总统马科斯进行国事访问,并给予在议会发表制进行国事访问,并给予在议会发表表,讲的煽动性发言,澳大利亚更需要听取的是安瓦尔的理性声音。

更应该听一听安瓦尔警告的是 要应该听一听安瓦尔警告的是 真自 2023年以来,菲律宾在 海问题上行为遽变,频频在仁爱礁 和黄岩岛附近海城挑衅。其中固然 有菲律宾领导人变动的内在原因, 但更重要的是美国在后面添火加 地震新增使用四个军事基地为由 非律宾新增使用四个军事基地为主 非澳等安全框架,联合在南海区 指澳等安全框架,联合在南海区 日菲澳等西方国家就通过外交途径 遥相呼应, 向中国施压。

尽管美国一再宣称不要求其他 国家选边站,但事实上的行事逻辑 就是把南海问题纳入大国竞争的轨 道,把东盟国家绑上美国打压中国 的"战车"。

#### 选边为何是个坏选项?

安瓦尔的声音反映了多数东南亚国家的理性选择。作为在经济社会发展方面成就突出、地缘政治挑战同样突出的地区,东盟历来坚持大国平衡政策,自冷战结束以来一直保持着整体和平与稳定,避免了中东和乌克兰那样的乱局与命运。对东盟来说,选边确实是个坏选项,主要因为.

一是外部联系的复杂性。东盟 在经济上与中国联系紧密,互为最 大贸易伙伴,在投资、金融等方面的 合作也越来越强,区域全面经济伙 伴关系协定(RCEP)更是为双边强 化经贸合作提供了框架与助力。这 种经济联系基于地缘邻近以及双方 发展需求接近、要素互补等因素.不 是美国推行"脱钩""去风险"等政策 所能改变的。

与此同时,美国在东南亚也保持着强烈的政治与安全存在,多数东盟国家是承认和接受这一事实的,一些国家还出于对未来地区秩序不确定的考虑,也把美国当作一个重要的平衡因素。

二是内部利益的多元性。东盟是由十个在民族、历史、文化、宗教、政治制度和经济社会发展水平等充面存在重大不同的国家构成的。是 管东盟一直努力推进共同体建设,但客观地说,其内部国家的各自创题来说,菲律宾、越南、马来西亚、文莱等国之间的诉求就有一,被两国,各国看法更是各有侧重。

如果东盟选边,一定会在内部造成重大分裂,进一步削弱东盟在整体上的重要性,所追求的地区"中心性"也难以保障,这是任何理性和负责任的东南亚政治家都不愿意看到的。

三是地缘对抗的残酷性。熟悉 大国竞争的人都知道一句谚语:大 象打架,小草遭殃。在核时代,大国 之间的武力冲突是难以想象的。在 努力管控与中国冲突的同时把其他 ソ 以外,就成了拜登政 府的现实选择。因此,一旦因为南 海等问题引发武装冲突,受损最大 的就是东南亚国家。

俄乌冲突发生后,一些西方舆 论总是借题发挥,把中国的周边外 交妖魔化。但东南亚国家从中看到 的,可能是作为中间地带国家在外 交上选择不慎的严重后果及其深刻 教训。

当然,抓住任何一个借口与手 段来打压中国的美国是不会考虑这 些的。但是,个别受美国蛊惑的中 区国家应及早清醒,坐下来与中 协商管控南海事态。是像安瓦尔这 样有比较清醒的认识,还是自以为 能够狐假虎威,事实上却是为人火 中取栗,反映出东南亚领导人不同 的认识境界、政策取向及其背后的 国家命运。